

El Eco de Cartagena

ORGANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Notas de actualidad

Dícese que para el mes de Junio se esperan en España grandes partidas de material móvil de ferrocarriles capaz de llenar superabundantemente todas las necesidades del país.

Mientras, tenemos que aguantar el chubasco, o sea la escasez de los artículos por la escasez de ellos, debido al retraso en el transporte.

Otra de las causas de la carestía es lo mucho que se exporta a Francia, para lo cual utilizan, porque rinde más ganancias, todo el material de transporte, terrestre y marítimo, disponible.

En fin, consolémonos pensando que en Junio se podrán exportar más géneros al extranjero.

Y por lo tanto nos entrarán pesetas en oro.

Pero no para que tú, Juan del Pueblo, las disfrutes.

Hemos leído que en el último Consejo de Ministros se ha examinado el estado en que se encuentran las negociaciones entabladas con la Santa Sede para la reforma del Concordato y, la verdad, cuando las circunstancias por que atraviesa la nación son tan difíciles no es el tiempo oportuno de suscitarse una cuestión más, que, por lo difícil, la han ido relegando otros Gabinetes.

Pero es lo que se dice: tratándose del Credo está muy bien trajida, porque así bailaremos al son que nos quiera tocar.

Que el asunto internacional se pone negro o tiene interés de dar un copotazo a la opinión pública, pues a la carta de la Santa Sede, religiosa, política, económica, social, etc., con sus tropiezos en Roma estas negociaciones, un poco de Hímbro de Río y otras cosas...

Después de las variadas conferencias que se celebraron los patronos y los obreros en el Hotel de Portmán, se declararon hace días en huelga, como habíamos anunciado, la huelga general y no se llega a solucionar el conflicto.

Una comisión de obreros ha visitado al señor Maestro, sin que en la reunión que celebraron llegasen a un arreglo.

El señor Maestro propuso a los obreros que se designase como arbitro a uno de los directores de La Unión de Trabajadores para que después de oír a los dos partes propusiera las condiciones de arreglo.

Hasta la fecha nada se ha resuelto en definitiva.

Hace cuarenta años

ENERO 19
Viernes
1877

Noticias publicadas por "El Eco de Cartagena", en tal día como hoy.

A consecuencia de nueva recaída se encuentra enfermo gravemente el conocido abogado don Antonio Campoy y Gallana.

En la noche del próximo domingo se pondrá en escena la preciosa obra "El músico de la murga" que está en ensayo.

Dentro de pocos días debe regresar a nuestro puerto la escuadra del Mediterráneo.

París 17

Algunos periódicos ingleses llaman la atención acerca de la concentración de grandes fuerzas navales rusas en el Pacífico las cuales en caso de una guerra entre Inglaterra y Rusia podrían causar gran perjuicio al comercio inglés.

El cine moderno

La Bertini, la Borelli, la Hesperia, la Montebello. Ha aquí los astros de primera magnitud que triunfan hoy en la pelouca.

Y como la pelouca triunfa hoy en los escenarios, estas artistas son las que atraen a los públicos a contemplar escenas buenas y malas, más malas que buenas, que forman el medio ambiente en que vive la sociedad moderna.

Entre los esplendidos paisajes, magníficos salones, admirables decorados y elegantísimos trajes de los modistos Paquin, Zinnerman, Duocoll, Antoine y otros no menos mundialmente renombrados, asistimos en los cines a las representaciones de una vida que no es nuestra vida y a escenas en donde se agitan las más viles pasiones.

El secuestro, el adulterio, la violación, el divorcio, el robo, el asesinato, el ridículo de la autoridad, y la suplantación a nuestras tradicionales, honradas y cristianas costumbres por el desecoco, desorden social y sectarismo extranjero, es lo que nos presentan a cada paso, asimilándonos poco a poco, pervirtiendo nuestros puros ideales, familiarizándonos con perversos sentimientos y llegando a parecernos indiferentes cuando no buenos, lo que en otro tiempo de más sano juicio nos fuera repugnante.

Como el espectáculo resulta económico y resuelve fácilmente el problema familiar, de divertirse cuando no se pueden hacer grandes dependios, vanse llenos estos salones por públicos de todas clases sociales, que acuden presurosos a emponzonzarse inconscientemente con lo que al rodar el tiempo ha de transformar completamente nuestras virtuosas costumbres españolas.

¿Y quién, principalmente, tiene la culpa de esta relajación nacional?

En primer término los gobiernos y autoridades que o no legislan o legislan mal o no hacen cumplir las leyes, prohibiendo que el vicio y el crimen sean el pasto que alimente nuestro espíritu en las horas de solaz, estableciendo una rigurosa censura de películas, que mate de raíz todo lo que pueda contribuir a la degeneración de la raza, como lo han hecho otros gobiernos de otras naciones, que saben cumplir con los deberes que Dios y la patria imponen a su elevada autoridad, responsable del porvenir de los pueblos.

En segundo lugar, esos bondadosos padres que no contentos con asistir ellos, llevan también a sus inocentes hijos a que se diviertan, sin prever que ese veneno, servido en copa de oro, ha de matar en sus candorosas almas la inocencia, y muy fácilmente sembrar pasiones que a sabiendas tratarían de evitarlas por todos los medios que estuvieran a su alcance.

Y por fin, todos en general, altos y bajos, ricos y pobres, sabios e ignorantes, cuantos se sienten en algo, los que quieran su propio bien y el de sus próximos, no deben asistir o deben protestar de estas películas que, repetidas y con el tiempo, tan funestos males pueden acarrear a nuestra sociedad.

Presentimiento

La pobre novicita que enferma está, y qué pálida... Cuando él llega a su lado siente un dolor que la destruye el alma: Si él la mira con pena la novicita mira, y entórnase sus ojos y la voz se la ahoga en la garganta. Luego murmura débil, dando a su faz un tinte de esperanza: —Va estoy mejor... Y luego: —Ya estaré bien mañana... Y apenas queda sola, convulsivos sollozos la desgarran, y dice trémula: ¡—Esposo de mi alma! ¡La pobre novicita es una sombra, y hora desolada porque ya vé que toda su ternura se vá a encerrar en una caja blanca...!

Mercedes Valero de Cabel

El suceso de hoy

Gitanos y castellanos.— A palo limpio.— Las tijeras y las facas.— Un herido.

Al ir hoy a recoger las notas diarias a la inspección de la guardia municipal, hemos presenciado uno de esos sucesos, dignos de ser impresionados para una película y después exhibida con todo lujo de detalles.

Los protagonistas de esta cuestión han sido los castes Ramón Monte Vargas de diez años de edad, soltero y natural de Rioseco de Medina (Valladolid) Manuel Buzón Suarez (e) El Señorito de diez y ocho años, soltero, y natural de Pozo Blanco (Córdoba), Juan Manuel Montes Vargas de diez y seis años, soltero y natural de la Almadraza (Badajoz), Balduino Monte Vargas, de diez y nueve años soltero y natural de Huehuetlán, Enrique Molero Ortiz de treinta y cinco años, natural de esta Ciudad, Andrés Lozano Vera, de cuarenta años, casado, y natural de esta y José Paredes Pomares, de veintiocho años, soltero y natural de esta Ciudad.

El sitio elegido para el combate ha sido la plaza de Santa Catalina, la hora, las doce de la mañana y lo ocurrido ha sido lo siguiente:

En las primeras horas de la esta mañana encontraronse y entablaron amistad el gitano Manuel Buzón y el castellano Andrés.

Ambos permanecieron de bodega en bodega, apurando gran cantidad de vino, y el Andrés explicábase tranquilamente al Buzón los resultados de una bronca que sostuvo anoche con José Pomares (e) El Zucato, al que según decía el Lozano habíale dado algunas bofetadas.

Al llegar a esta frase de su conversación dió la casualidad que apareció por la puerta de la bodega el Pomares, comenzando de nuevo la cuestión, pero esta vez con más violencia que la primera.

El Pomares, que también iba en estado de embriaguez comenzó por insultar al gitano, el que le rogó varias veces que a él no le metieran en trifolcos, pues era nuevo en Cartagena y no conocía a nadie.

No hizo caso el «Sordo» de esto y el gitano ni cortó ni perdonó comenzó a dar bofetadas a diestro y siniestro, haciendo lo propio los otros dos.

Los demás gitanos, todos familia del primero, acudieron presurosos al lugar de la riña, sacando a relucir las tijeras, las facas y las varas con las que se han dado una fenomenal paliza de la que han participado algunos curules.

Como los jitanos estaban en mayoría acudió otro castellano llamado Enrique Molero, para auxiliar a sus paisanos.

El escándalo tomó formidables proporciones y todos esperaban que tuviera resultados funestos, cuando se presentó el guardia municipal Juan Martínez Tomás el que trató de detener a los beligerantes pero sus esfuerzos fueron insuficientes, hasta que un coche de Infantería de Sevilla, que ignoramos su nombre, sintiéndolo en verdad pues gracias a él la cosa no pasó a mayores.

Audieron además otros guardias y después de grandes trabajos pudieron amarrarlos, menos al Paredes, que se dió a la fuga.

Restablecida la tranquilidad pudo verse que estaba herido en un callejón próximo el José Paredes.

Conducido al Hospital, pudo apreciarse una herida contusa de seis centímetros en la cabeza, ocasionada con un palo y de pronóstico reservado.

Los demás convenientemente amados han pasado a disposición del jefe de Policía señor Inglés el que dará el correspondiente parte al Juzgado y el traslado de los detenidos a la Cárcel de este partido.

EL DUENDE.

De Sociedad

Los que viajan

Hoy, en el vapor «Cabañal» de la Compañía Correos de Africa, ha salido para Melilla, donde va destinado, nuestro querido amigo, el alifere de navío, don Emilio Cadarso.

Le acompañan su distinguida esposa doña Victoria Poch de Porras, hija Victorita y su hermana política, bella señorita, María Teresa Poch.

Les deseamos feliz viaje y que les vaya muy bien durante el tiempo que permanezcan lejos de nosotros.

--Han salido para El Verdolay (Murcia) nuestro respetable amigo don Salvador Clares y esposa, con objeto de atender a su señor padre que se encuentra gravemente enfermo.

Dios quiera mejorarlo.

Letras de lata

Ayer tarde recibió cristiana sepultura en el Cementerio del barrio de San Antonio Abad, el cadáver de la virtuosa señora doña Purificación Vidal Victoria, esposa de nuestro apreciable amigo don José Cobada Parra, comandante retirado de Infantería de Marina.

Al acto del sepelio concurrió un numeroso y distinguido acompañamiento. Descanse en paz el alma de la finada y reciba su afligida familia nuestro pésame más sentido.

--Esta mañana a las diez se ha celebrado solemne funeral y misa de Requiem en sufragio del alma de la señora doña María Lapidó Puga, viuda de Valdivia, asistiendo gran concurrencia.

Reiteramos a su hija, la virtuosa señora doña Natalia Valdivia viuda de Sixto, y demás familia, nuestro más sentido pésame.

Enfermos

Se encuentra enferma la señora doña Josefa Cervantes, viuda de Borrás, madre de nuestro querido amigo don Bernardo.

Deseamos su pronta mejoría.

--Se encuentra bastante mejorado de la grave enfermedad que padece el joven don Eduardo Verdía.

--Se halla enferma la niña Angelita Catá Franco, hija de nuestro amigo don Enrique.

Deseamos su pronto restablecimiento.

--Está restablecida de su enfermedad la bella señorita María Romero Rato.

Notas varias

En la reciente elección de cargos de la Junta de Gobierno del Santo Hospital de Caridad, han sido reelegidos Presidente, don Francisco Bosch Montaner y Tesorero, don José Sánchez-Domenech, que con tanto acierto vienen desempeñando.

Reciban nuestra sincera enhorabuena.

--Ha sido destinado a la Jefatura de minas de esta provincia nuestro amigo el ingeniero don Alvaro Sportorno y Topete que desempeñaba el cargo de ingeniero de la Inspección técnica de esta región.

INFORMACIÓN DE GUERRA

Prórroga

Por disposición del señor Ministro de la Guerra, han sido prorrogada hasta final de mes las licencias de Pascua, concedidas a los jefes, oficiales, clases e individuos de tropa, sin perjuicio de que las necesidades del servicio aconsejen otra cosa.

Instancia

Ha sido cruzada al Ministerio de la Guerra, una instancia firmada por el escribiente de primera clase del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares don José Moran Alcajá, solicitando mayor antigüedad en el empleo de sargento y mejora de puesto en el de su clase.

Guerra

El soldado Pablo Calas García, se presentará con urgencia en este Gobierno Militar para recoger un documento.

Información de Marina

Nombramiento

Ha sido nombrado comandante de la provincia marítima de Ibiza al capitán de fragata don José María Semper y Gómez, en relevo del jefe de igual empleo don Fernando Rodríguez Thevenot, que se le ha concedido licencia por enfermo.

Recompensas

Le ha sido concedida la cruz de segunda clase de la Orden del mérito Naval con distintivo blanco libre de gastos, a don Genaro Castells y Reig, jefe de la razón social de Hijos de B. Castells, de Barcelona, por servicios prestados a la Marina.

Graduación

Se les ha concedido la graduación de segundos tenientes de Artillería de la Armada desde primero del corriente, a los segundos conductores don Manuel Jerez Tejerina y don Manuel González Tello.

Solicitud

Ha solicitado pasar a situación de supernumerario sin sueldo el teniente auditor don Tomás Claver.

Ascenso

El E. M. Central devuelve listas de clasificación para el ascenso de los obreros torpedistas Fulgencio Ibáñez Besó y Juan Rodríguez Martínez.

Pensión

Le ha sido concedida pensión a doña Carmen Reverte, viuda del obrero torpedista don Enrique Pagan Segura.

Prácticas

El maestro del taller de Torpedos y electricidad don Francisco Casos Blanco, ingresa en el Arsenal de este apostadero para efectuar prácticas.

Sesión del Ayuntamiento

A las once de hoy y bajo la presidencia del alcalde accidental don Casto Fernández, se ha constituido en Cabildo ordinario nuestra excelentísima corporación municipal.

Abierta la sesión por la presidencia el secretario señor Carrato dió lectura al acta de la sesión anterior que fue aprobada y seguidamente se procedió al despacho de los siguientes asuntos que estaban señalados en la orden del día.

Formación de secciones para el sorteo de los contribuyentes que han de componer la Junta municipal del presente año.

Aprobado.

Dictamen de la comisión de policía proponiendo se conceda licencia a don Julio Fojo para reconstruir parte de la fachada de una casa de su propiedad situada en la calle de Caballero.

Se aprobó la conformidad. Y con esto se dió por terminado el despacho ordinario.

En el tiempo señalado para preguntas y respuestas.

El señor Ortiz ruega a la presidencia manifieste cuales han sido las causas de deserción de un sereno del Plan contestando el señor Alcalde, que ha sido por faltas cometidas en el cumplimiento de su deber.

El señor Ortiz solicita se le abone las mensualidades que se le adeudan a dicho empleado y pide que sea restituido en su cargo.

Después de algunas palabras por la presidencia el referido señor concejal pide conteste en esta su protesta.

Y con esto se dió el acto por terminado al que asistieron los señores González, Martínez (D S) Roche Calín y Ortiz.

1 de Enero de 1917

CUPÓN VALE DE
El Eco de Cartagena
10 vales y 300 pesetas
dan derecho a una magnífica ampliación sobre cartulina, tamaño 80 por 80 centímetros.

Entregúense los Cupones en casa de don Emilio Brusa, San Fernando, 5, 2.º